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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

 

Найменування 

показників 

Розподіл годин за навчальним планом 

 

денна 

 

 

заочна 

Кількість кредитів ЄКТС –5 Рік підготовки: 

Загальна кількість годин – 150 1-ий 1-ий 

Кількість модулів –2 Семестр: 

Тижневих годин 

для денної  форми навчання: 

аудиторних – 4 

самостійної роботи студента – 2,9 

 

1-ий 1-ий 

Лекції: 

26 год 10 год. 

Практичні: 

26 год 4 год. 

Вид підсумкового контролю: екзамен 

Лабораторні: 

- 

Форма підсумкового контролю: усна, 

практичні навички, письмова 

Самостійна робота: 

98 год 136 год. 

 

2. МЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Кінцева мета навчальної дисципліни “Безпека життєдіяльності, біоетика та біобезпека” 

випливає із цілей освітньої-професійної програми підготовки випускників вищого 

навчального закладу та визначаються змістом тих системних знань і умінь, якими повинен 

оволодіти вчений біолог. Знання, які студенти отримують із навчальної дисципліни “ Безпека 

життєдіяльності, біоетика та біобезпека”, є базовими для блоку дисциплін, що забезпечують 

природничонаукову  і професійно-практичну підготовку. Кінцеві цілі: 

- забезпечити відповідні сучасним вимогам знання студентів про загальні 

закономірності виникнення і розвитку небезпек, надзвичайних ситуацій, їх властивості, 

можливий вплив на життя і здоров’я людини. 

- формувати необхідні в майбутній практичній діяльності спеціаліста уміння і 

навички для запобігання небезпек і надзвичайних ситуацій, ліквідації їх наслідків, захисту 

людей та навколишнього середовища. 

- формувати у майбутніх фахівців відповідний рівень знань і навичок з правових і 

організаційних питань охорони праці, гігієни праці, виробничої санітарії, техніки безпеки 

та пожежної безпеки, визначених державними стандартами. 



- дати можливість майбутнім фахівцям в умовах виробництва приймати такі провові, 

господарські та інженерні рішення, за яких не буде завдано шкоди навколишньому 

природньому середовищу, не буде створено набезпек для здоров’я і життя людей, а 

обладнання та машини, що експлуатуються, а також ті, що вводяться в експлуатацію, у 

жодній ситуаціїї не стануть джерелом травматизму та виробничих захворювань. 

 
Відповідно до освітньої програми, вивчення дисципліни сприяє формуванню у 

здобувачів вищої освіти таких компетентностей: 

Загальні компетентності (ЗК):  

ЗК-03.Здатність вчитися і бути сучасно освіченими, усвідомлювати  і оволодівати 

можливістю навчання впродовж життя.  

ЗК-04. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів). Соціально свідомо та 

відповідально. 

 

Спеціальні (фахові) компетентності (ФК): 

ФК-05. Формувати та підтримувати безпечне та здоров’язбережувальне освітнє середовище. 

Аналізувати спосіб життя особи, його вплив на здоров’я, розробляти й упроваджувати 

рекомендації щодо здорового способу життя, оздоровчі програми та відповідні методи у 

закладах загальної середньої освіти. 

ФК-06. Здатність виконувати роботу з дотриманням правил буологічної етики, біобезпеки, 

боізахисту, проводити дослідження та здійснювати викладання з дотриманням норм 

академічної доброчесності, розуміти основні засади міжнародних практик з ділового 

адміністрування науково-дослідницької діяльності. 

 

3. ПЕРЕДУМОВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Вивчення навчальної дисципліни «Безпека життєдіяльності, біоетика та біобезпека» є 

самостійним компонентом і не потребує попереднього вивчення інших дисциплін. 

 

4. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 

Відповідно до освітньої програми  «Безпека життєдіяльності та основи охорони праці» 

вивчення навчальної дисципліни повинно забезпечити досягнення здобувачами вищої освіти 

таких програмних результатів навчання (ПРН): 

Програмні результати навчання Шифр ПНР 

Здійснювати злагоджену роботу на результат у колективі з 

урахуванням суспільних, державних і виробничих інтересів. 

ПР-03 

Розв’язувати складні задачі в галузі біології, генерувати  та 

оцінювати ідеї. 

ПР-04 

Аналізувати та оцінювати вплив досягнень біології на розвиток 

суспільства. 

ПР-05 

Використовувати інноваційні підходи для розв’язання складних 

задач біології за невизначених умов і вимог. 

ПР-12 

Дотримуватися основних правил біологічної етики, біобезпеки, 

біозахисту, оцінювати ризики застосування новітніх біологічних, 

біотехнологічних і медико-біологічних методів та технологій, 

визначати потенційно небезпечні організми чи виробничі процеси, 

що можуть створювати загрозу виникнення надзвичайних ситуацій. 

ПР-13 

Дотримуватись норм академічної доброчесності під час навчання 

тапровадження наукової діяльності, знати основні правові норми 

щодо захисту інтелектуальної власності. 

ПР-14 

Критично осмислювати теорії, принципи, методи з різних галузей 

біології для вирішення практичних задач і проблем. 

ПР-16 



 

Очікувані результатаи навчання, які повинні бути досягнуті після опанування навчальної 

дисципліни «Безпека життєдіяльності, біоетика та біобезпека»: 

Очікувані результати навчання Шифр ПНР 

Вміти здійснювати злагоджену роботу на результат у колективі з 

урахуванням суспільних, державних і виробничих інтересів. 

ПР-03 

Вміти розв»язувати складні задачі в галузі біології, генерувати  та 

оцінювати ідеї. 

ПР-04 

Знати сучасні досягнення в розвитку безпеки життєдіяльності, 

біоетики та біобезпеки та їх вплив на розвиток суспільства. Знати 

сучасні біоетичні методи, методики та прийоми досліджень. 

 
ПР-05 

Володіти навичками використання інноваційних підходів для 

розв’язання складних задач біології за невизначених умов і вимог. 

ПР-12 

Знати особливості правил роботи з біологічними об’єктами, 

принципів етики та безпеки при роботі з біологічним матеріалом, 

правила техніки безпеки при  роботі з потенційно-небезпечними 

організмами. 

ПР-13 

Знати етапи організації та вимоги міжнародним і державних 

нормативних документів для створення і підтримки безпечного стану 

довкілля, знати основні правові норми захисту прав людини. 

 

ПР-14 

Критично осмислювати теорії, принципи, методи з різних галузей 

біології для вирішення практичних задач і проблем. 

ПР-16 

5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  

РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 

Засоби оцінювання та методи демонстрування результатів навчання 

Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання з навчальної 

дисципліни є:  

ОРН 1. – усна відповідь, виконання практичних навичок 

ОРН 2. – усна відповідь, виконання практичних навичок 

ОРН 3. – усна відповідь, виконання практичних навичок. 

Контрольне оцінювання (частково) за Темами 2-4 можливо отримати при участі у 

конференціях та майстер-класах від професійних тренінгових установ та організацій за 

наявності підтвердженої участі (від 5 до 10 балів в залежності від тематики неформального 

заходу). 

Форми контролю та критерії оцінювання результатів навчання 

Форми контролю: поточний контроль здійснюється на кожному практичному 

занятті відповідно до конкретних цілей теми, а також під час індивідуальної роботи 

викладача зі студентом для тих тем, які студент опрацьовує самостійно та вони не входять 



до структури  практичного заняття.  

Застосовуються види об’єктивного (стандартизованого) контролю теоретичної та 

практичної підготовки студентів, які включають: усну відповідь, виконання практичних 

занять. 

Форма модульного контролю: здійснюється у письмовій формі у вигляді описових 

питань та тестів на останньому практичному занятті. 

До модульного контролю допускаються студенти, які виконали всі види робіт, 

передбачені навчальною програмою, та при вивченні дисципліни набрали кількість балів, 

не меншу за мінімальну. 

Максимальна кількість балів модульного підсумкового контролю дорівнює 70 

балів. Модульний підсумковий контроль вважається зарахованим, якщо студент набрав не  

менше 36 балів. 

Форма проведення підсумкового контролю є стандартизованою та включає 

контроль теоретичної та практичної підготовки, проводиться у вигляді заліку. 
 

Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти (модуль 1) 

Поточне 

оцінювання та 

самостійна 

робота 

Модул

ьна 

контр

ольна 

робота 

Сума 

Т1 Т2 Т3 70 100 

10 10 10  

Т1, Т2 ... – теми; 
 

Поточне оцінювання та самостійна робота Модульна 

контрольна 

робота 

Сума 

Т1 Т2 Т3 Т4  

60 

 

100 

10 10 10 10  

Т1, Т2 ... – теми. 

 

Оцінювання окремих видів навчальної роботи з дисципліни 

 

Вид діяльності здобувача вищої освіти 

Модуль 1 Модуль 2 

Кіль-

кість 

Максимальна кількість 

балів (сумарна) 

Кіль-

кість 

Максимальна 

кількість балів 
(сумарна) 

Контроль виконання практичних завдань 

(ПЗ) 

3 

 
30 4 40 

Модульна контрольна робота складається з: 
1 

 

70 
1 60 

Разом  100  100 

 

 

Критерії оцінювання модульної контрольної роботи 

Максимальна кількість балів модульної контрольної роботи дорівнює 70 балів. 

Модульний підсумковий контроль вважається зарахованим, якщо студент набрав не  

менше 35 балів. 

В модульну контрольну роботу входить: теоретична підготовка. 

 

Критерії оцінювання виконання практичних завдань 

На останньому практичному занятті передбачаєься демонстрація виконання практичних 

завдань (ПЗ) (з переліку, вказаного наприкінці).  

Максимальна кількість балів, яку може отримати студент за виконання практичного 



завдання складає – 10 балів (виконано без помилок – 10 балів, виконано з окремими 

недоліками, виправленими під час виконання самим студентом – 8 балів, виконано з 

недоліками, скоригованими викладачем – 6 балів, не виконано – 0 балів). ПЗ вважається 

зарахованою, якщо студент набрав не менше 6 балів. 

 

 

Критерії оцінювання підсумкового контролю 

По завершенню вивчення дисципліни на останньому лабораторному занятті оцінка 

за дисципліну вираховується як середня арифметична між оцінками в балах за попередні 

два модулі, що викладалися протягом семестра. 

Кількість балів, яку студент набирає за один модуль, визначається як сума балів за 

поточну навчальну діяльність, балів модульної контрольної роботи з додаванням балів за 

виконання практичних робіт. 

Оцінка з дисципліни виставляється лише студентам, які виконали всі умови 

навчальної програми.  

Заохочувальні бали за рішенням Вченої Ради можуть додаватися до кількості балів 

з дисципліни студентам, які мають наукові публікації або зайняли призові місця за участь 

у олімпіаді з дисципліни серед ЗВО України тощо. 

 

 
6. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

6.1. Зміст навчальної дисципліни 

Модуль 1. Безпека життєдіяльності – наука про взаємодію людини в системі 

«людина-техніка-середовище” 

 Тема 1. Вступ.  Безпека життєдіяльності — як категорія. Небезпека. Ризик - як 

оцінка небезпеки. Управління ризиком 

Вступ. Історія виникнення питань, пов'язаних з проблемою безпеки життєдіяльності 

людини. Етапи розвитку проблеми. Основні положення Концепції національної безпеки 

України. Безпека життєдіяльності, як галузь" науково-практичної діяльності" та навчальна 

дисципліна. Предмет, структура та функції дисципліни «Безпека життєдіяльності». Мета і 

завдання дисципліни як невід'ємної складової частини підготовки всебічно розвиненої особи. 

Роль дисципліни у формуванні в майбутніх спеціалістів знань, умінь та навичок 

забезпечення безпеки діяльності, життя та здоров'я людини в умовах існуючого у країні рівня 

безпеки, пов'язаного з навколишнім середовищем, довкіллям, побутом, транспортом, 

виробництвом, соціальними відносинами тощо, рівнем державної системи захисту людини, а 

також рівнем індивідуальної природної та набутої захищеності особи. Зв'язок дисципліни з 

загальноосвітніми та профілюючими дисциплінами.  

Безпека життєдіяльності — як категорія. Визначення поняття безпеки. Безпека 

абсолютна та відносна. Життєдіяльність - як процес існування та самореалізації індивіда в 

єдності його життєвих потреб і можливостей. Система «людина -життєве середовище» та її 

компоненти. Природне оточення та матеріальна культура - основні елементи життєвого 

середовища людини. Життєдіяльність - як комплекс взаємозв'язків у системі «людина -

життєве середовище». Рівні системи «людина - життєве середовище». Система з однією 

особою. Мікроколектив, мініколектив, колектив. Колективи трудові, за місцем проживання, 

згідно з родинними відносинами, згідно з соціальним статусом, згідно з політичними та 

релігійними переконаннями. Населений пункт, регіон, країна, людство в цілому. 

Основні поняття та визначення безпеки життєдіяльності. Рівновага в системі «людина 

- життєве середовище». Аксіома про потенційну небезпеку діяльності людини. Об'єкти та 

цілі безпеки життєдіяльності в системі «людина - життєве середовище» різного рівня. 

Системи забезпечення життєдіяльності людини в середовищі її існування. Умови для 

збалансованого безпечного існування людей. 

Право людини на життя, свободу, недоторканість. Право на самозахист. Межа 

самозахисту. 



Небезпека. Ризик - як оцінка небезпеки. Управління ризиком. Визначення поняття 

небезпеки. Номенклатура та таксономія небезпек. Джерела небезпеки та їх класифікація: 

природні, техногенні, соціальні та комбіновані джерела небезпеки. Небезпечні та шкідливі 

фактори. Вражаюча дія ударної хвилі, світлового випромінювання, електромагнітного 

імпульсу та інших чинників. Класифікація небезпечних та шкідливих факторів: фізичні, 

хімічні, біологічні та психофізіологічні. Ідентифікація джерел небезпеки і породжених ними 

небезпечних та шкідливих факторів. Потенційні джерела небезпеки трудової діяльності. 

Професійні захворювання. Травма та травматизм. Ризик, як фактор потенційної небезпеки. 

Індивідуальний і соціальний ризик. Концепція допустимого ризику. Оцінка ступеню ризику. 

Управління ризиком. Прогнозування і моделювання умов виникнення небезпечних ситуацій. 

Системний аналіз безпеки життєдіяльності. 

Тема 2. Структурно-функціональна організація людини з точки зору взаємодії її з 

оточуючим середовищем та технікою 

Здоров'я людини, як медико-біологічна та соціальна категорія. Гомеостаз - як 

особливий механізм захисту організму людини. Зовнішні та внутрішні подразники, що 

впливають на стан людини. Захворювання, які викликаються факторами оточуючого 

середовища. 

Організм в оточуючому середовищі. Нервова система - природня система захисту 

життєдіяльності організму людини від небезпеки. Рухальний апарат людини. 

Функціональний стан. Корекція поведінки. Час реакції. Умовні та безумовні рефлекси. 

Характеристика аналізаторів. Закон Вебера-Фехнера. 

Людина-оператор - як ланка обробки інформації. Роль зорового, слухового, 

смакового, нюхального, больового, дотикового аналізаторів та вестибулярного апарату в 

забезпеченні життєдіяльності людини. Гранично допустимий вплив шкідливих факторів на 

людину. Синергізм (ефект перевищення сумарної дії) та антагонізм (ефект нейтралізації дії) 

шкідливих факторів. Біоритми та їх роль в життєдіяльності людини. 

Мотиваційні, емоційні, вольові та психомоторні процеси. Психічні характеристики 

особистості. Психофізіологічний стан людини та вплив на нього наркотичних, лікарських та 

інших речовин. 

Організм в технічному оточенні. Людина та світ техніки. Технічні засоби підтримання 

життя. Біотехнічні системи. Інженерна фізіологія. Штучні органи. Індивідуальне захисне 

спорядження та засоби індивідуального захисту. 
Тема 3. Раціональні умови життєдіяльності людини 

Людина - як біологічний та соціальний суб'єкт. Потреби людини: фізіологічні, 

матеріальні та духовні. Середовище життєдіяльності людини, його характеристика, 

оптимальні та допустимі параметри з точки зору забезпечення життєдіяльності людського 

організму. Середовище: природне, виробниче, побутове, соціально-політичне. Повітря, вода, 

продукти харчування та світло, як необхідні умови життєдіяльності людини; їх фізіологічне 

та гігієнічне значення. Оптимальні та допустимі параметри повітряного середовища та 

освітлення. 

Взаємодія людини з біосферою в цілому, окремими її складовими та компонентами. 

Місце і роль флори та фауни у забезпеченні життєдіяльності людини. Вплив мікроорганізмів 

на життєдіяльність організму людини. Ноосфера, як новий еволюційний стан біосфери. 

Сучасний стан ноосфери та біосфери. 

Духовне середовище людини. Соціально-політичне оточуюче середовище. Соціум. 

Соціальні та психологічні фактори, що впливають на безпеку життєдіяльності людини. 

Категорії факторів, що змушують людину ризикувати. Психологічні причини свідомого 

порушення людьми вимог безпеки. Антропометрична, біофізична, енергетична, соціальна та 

техніко-естетична сумісність людини з технікою та середовищем. 

Модель сприймання та переробки інформації в системі «людина - життєве 

середовище». Методи, заходи та засоби забезпечення оптимальних умов життєдіяльності 

людини, колективу, соціуму, людства. 

Тема 4. Небезпеки. Природні небезпеки 



Небезпеки та їхкласифікація. Загальні закономірності виникнення природних 

небезпек. Абіотичні небезпеки: літосферні (землетруси, зсуви, селі, вулкани); гідро-сферні 

(повені, снігові лавини, шторми); атмосферні (урагани, зливи, град, тумани, ожеледі, 

блискавки); космічні (астероїди, сонячне та космічне випромінювання). Біотичні небезпеки 

(небезпечні рослини, тварини, риби, комахи, грибки, бактерії, віруси). Заразні хвороби 

тварин та рослин. Небезпечні та шкідливі фактори, породжені природними джерелами 

небезпеки: підвищені та понижені температури; каменепад; слизькі поверхні; природне 

іонізуюче та ультрафіолетове випромінювання; токсичні речовини; хвороботворні 

мікроорганізми. Вплив природних джерел небезпеки на людину та системи забезпечення її 

життєдіяльності. 
 

Модуль 2. Біоетика та біобезпека 

Тема 5. Історичні корені біоетики та біобезпеки. Епістемологія та етико-культурні 

корені біоетики. Філософські основи біоетики та біобезпеки. Право на життя від 

моменту запліднення. Біоетична концепція демографії.  Чинники виникнення біоетики та 

біобезпеки. Визначення біоетики табіобезпеки. Метод дослідження у біоетиці. Закон 

моральний ізакон цивільний. Течії (види) біоетики. Сутність персоналістичної біоетики. 

Епохи становлення медичної етики (домодерна, модерна, постмодерна). Біоетика і медичний 

патерналізм. Сфери та нарями біоетики. Міждисциплінарність біоетики. Біомедичний, 

психологічний, соціологічний та юридичний аспекти зточки зору епістемологічного статусу 

біоетики. Основні моделі біоетики. Філософське обґрунтування етичногосудження в 

біоетиці. Принципи і засади персоналістичної біоетики. Співпраця (співучасть) в злочині. 

Персоналістична етика лікарської чесноти Е. Пеллєгріно і Д. Томазма. Принципіалізм 

(північно-американськамодель біоетики) Т. Біачемпа і Дж. Чілдреса. Засади біоетики 

принципіалізму. Контрактуалізм Дж.Енгелгардта. Нова модель П. Сінґера. Креаціонізм і 

персоналізм як теоретичне підґрунтя біоетики. Недосконалість матеріалістичногорозуміння 

людини. Життя як цінність. Біоетика про статус людського ембріона. Стать людини. Стать і 

ґендер. Ранні етапи розвитку людини. Право людини на життя від моменту запліднення: а) 

аборт — порушення основного права людини на життя; б) права людини і новітні 

репродуктивні технології. Їх оцінка в контексті біоетики; в) право на життя в контексті прав 

людини. Гідність і недоторканість людського життя від моменту запліднення до природної 

смерті.  

Тема 6. Біоетика біохімічних експериментів. Моральні принципи проведення 

експериментів на тваринах. Контрацепція та її альтернатива – природні методи 

розпізнавання днів плідності. Біоетична концепція охорони життя людини. Проблеми 

допоміжних репродуктивних технологій та їх альтернатива – НаПроТехнології. Біоетична 

неприпустимість продукування та використання живих людських ембріонів для отримання 

стовбурових клітин. Шлях до можливості клонування людини –знецінення гідності 

людського розмноження та ембріону. Основи біобезпеки. Інформована згода 

таекспериментування на людині Маніпуляції з психічним здоров’ям людини. 

Тема 7.  Стан і перспективи розвитку біоетики в Україні Вплив біоетики 

наефективність діяльності органів та установ системи охорониздоров’я України. 

Біоетичний аспект боротьби з алкоголізмом. Тютюнозалежність як проблема біоетики. 

Проблеми профілактики наркоманії та реабілітації і ресоціалізації наркозалежних. 

Профілактика СНІДу та лікування хворих на СНІД в контексті біоетики. Біоетика і 

соціальні проблеми.  

 Організаційні заходи з впровадження біоетики в Україні. Діяльність інституцій з 

біоетики в Україні. Співпраця з міжнародними організаціями в галузі біоетики. Сфера 

компетенції Інституту біоетики імені Ярослава Базилевича. Внесок завідувача кафедри 

організації і управління охорони здоров’я, доцента Ярослава Базилевича у розвиток біоетики 

в Україні (зі спогадів автора). Досвід викладання біоетики у Львівському національному 

медичному університеті імені Данила Галицького.Комітети з біоетики: функції і 

характеристики. Типи комісій з біоетики.  Міжнародні організації з питань охорони здоров’я 

та їх вплив на формування законодавства в Україні. Криза в галузі права людини на життя. 



Недоліки українського законодавства щодо захисту гідності людини. Алкоголізм як 

психофізична патологія та соціальна проблема.Заходи державних органів щодо подолання 

алкоголізму. Громадські антиалкогольні організації та подолання алкоголізму в контексті 

біоетики. Загроза тютюнокуріння життю та здоров’ю. Заходи подолання проблеми 

тютюнозалежності в контексті біоетики. Небезпека наркоманії.Програми профілактики 

наркоманії. Зарубіжний досвід профілактики та боротьби з наркозалежністю.  Природа 

виникнення СНІДу та перебіг цього захворювання. Шляхи передачі ВІЛінфекції. 

Профілактика СНІДу та лікування хворих на СНІД в контексті біоетики.  Визначення 

поняття “здоров’я” та проблеми хвороби в біоетиці. Погляди на вакцинацію у світлі 

біоетики. Гомеопатія і біоетика. Гомосексуалізм як проблема біоетики. Транссексуалізм і 

корекція статевої ідентифікації. Війна як антигуманне явище. Головні мотиви проти смертної 

кари. Вплив засобів масової інформації на формування біоетичного мислення особистості.  

6.2. Структура навчальної дисципліни 

Назви змістових модулів і тем Кількість годин 

денна форма 

усього у тому числі 

л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 

МОДУЛЬ 1 

Безпека життєдіяльності – наука про взаємодію людини в системі «людина-техніка-середовище” 

Змістовий модуль 1.  

Вступ. Рівні системи «людина - життєве середовище  Небезпеки. Ризик-як оцінка небезпеки. 

Тема 1. Вступ.  Безпека життєдіяльності — як категорія. Небезпека. Ризик - 

як оцінка небезпеки. Управління ризиком 

Вступ. Історія виникнення питань, пов'язаних з проблемою безпеки 

життєдіяльності людини. Етапи розвитку проблеми. Основні положення 

Концепції національної безпеки України. Безпека життєдіяльності, як галузь" 

науково-практичної діяльності" та навчальна дисципліна. Предмет, структура та 

функції дисципліни «Безпека життєдіяльності». Мета і завдання дисципліни як 

невід'ємної складової частини підготовки всебічно розвиненої особи. Роль 

дисципліни у формуванні в майбутніх спеціалістів знань, умінь та навичок 

забезпечення безпеки діяльності, життя та здоров'я людини в умовах існуючого 

у країні рівня безпеки, пов'язаного з навколишнім середовищем, довкіллям, 

побутом, транспортом, виробництвом, соціальними відносинами тощо, рівнем 

державної системи захисту людини, а також рівнем індивідуальної природної та 

набутої захищеності особи. Зв'язок дисципліни з загальноосвітніми та 

профілюючими дисциплінами.  

Безпека життєдіяльності — як категорія. Визначення поняття безпеки. 

Безпека абсолютна та відносна. Життєдіяльність - як процес існування та 

самореалізації індивіда в єдності його життєвих потреб і можливостей. Система 

«людина -життєве середовище» та її компоненти. Природне оточення та мате-

ріальна культура - основні елементи життєвого середовища людини. 

Життєдіяльність - як комплекс взаємозв'язків у системі «людина -життєве 

середовище». Рівні системи «людина - життєве середовище». Система з однією 

особою. Мікроколектив, мініколектив, колектив. Колективи трудові, за місцем 

проживання, згідно з родинними відносинами, згідно з соціальним статусом, 

згідно з політичними та релігійними переконаннями. Населений пункт, регіон, 

країна, людство в цілому. 

Основні поняття та визначення безпеки життєдіяльності. Рівновага в 

системі «людина - життєве середовище». Аксіома про потенційну небезпеку 

діяльності людини. Об'єкти та цілі безпеки життєдіяльності в системі «людина - 

життєве середовище» різного рівня. 

Системи забезпечення життєдіяльності людини в середовищі її 

існування. Умови для збалансованого безпечного існування людей. 

Право людини на життя, свободу, недоторканість. Право на самозахист. 
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Межа самозахисту. 

Небезпека. Ризик - як оцінка небезпеки. Управління ризиком. 

Визначення поняття небезпеки. Номенклатура та таксономія небезпек. Джерела 

небезпеки та їх класифікація: природні, техногенні, соціальні та комбіновані 

джерела небезпеки. Небезпечні та шкідливі фактори. Вражаюча дія ударної 

хвилі, світлового випромінювання, електромагнітного імпульсу та інших 

чинників. Класифікація небезпечних та шкідливих факторів: фізичні, хімічні, 

біологічні та психофізіологічні. Ідентифікація джерел небезпеки і породжених 

ними небезпечних та шкідливих факторів. Потенційні джерела небезпеки 

трудової діяльності. Професійні захворювання. Травма та травматизм. Ризик, як 

фактор потенційної небезпеки. Індивідуальний і соціальний ризик. Концепція 

допустимого ризику. Оцінка ступеню ризику. Управління ризиком. 

Прогнозування і моделювання умов виникнення небезпечних ситуацій. 

Системний аналіз безпеки життєдіяльності. 

 

Тема 2. Структурно-функціональна організація людини з точки зору 

взаємодії її з оточуючим середовищем та технікою 

Здоров'я людини, як медико-біологічна та соціальна категорія. 

Гомеостаз - як особливий механізм захисту організму людини. Зовнішні та 

внутрішні подразники, що впливають на стан людини. Захворювання, які 

викликаються факторами оточуючого середовища. 

Організм в оточуючому середовищі. Нервова система - природня 

система захисту життєдіяльності організму людини від небезпеки. Рухальний 

апарат людини. Функціональний стан. Корекція поведінки. Час реакції. Умовні 

та безумовні рефлекси. Характеристика аналізаторів. Закон Вебера-Фехнера. 

Людина-оператор - як ланка обробки інформації. Роль зорового, слухового, 

смакового, нюхального, больового, дотикового аналізаторів та вестибулярного 

апарату в забезпеченні життєдіяльності людини. Гранично допустимий вплив 

шкідливих факторів на людину. Синергізм (ефект перевищення сумарної дії) та 

антагонізм (ефект нейтралізації дії) шкідливих факторів. Біоритми та їх роль в 

життєдіяльності людини. 

Мотиваційні, емоційні, вольові та психомоторні процеси. Психічні 

характеристики особистості. Психофізіологічний стан людини та вплив на нього 

наркотичних, лікарських та інших речовин. Організм в технічному оточенні. 

Людина та світ техніки. Технічні засоби підтримання життя. Біотехнічні 

системи. Інженерна фізіологія. Штучні органи. Індивідуальне захисне 

спорядження та засоби індивідуального захисту. 
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Людина - як біологічний та соціальний суб'єкт. Небезпеки та їх класифікація. 

Тема 3. Раціональні умови життєдіяльності людини 

Людина - як біологічний та соціальний суб'єкт. Потреби людини: 

фізіологічні, матеріальні та духовні. Середовище життєдіяльності людини, його 

характеристика, оптимальні та допустимі параметри з точки зору забезпечення 

життєдіяльності людського організму. Середовище: природне, виробниче, 

побутове, соціально-політичне. Повітря, вода, продукти харчування та світло, як 

необхідні умови життєдіяльності людини; їх фізіологічне та гігієнічне значення. 

Оптимальні та допустимі параметри повітряного середовища та освітлення. 

        Взаємодія людини з біосферою в цілому, окремими її складовими та 

компонентами. Місце і роль флори та фауни у забезпеченні життєдіяльності 

людини. Вплив мікроорганізмів на життєдіяльність організму людини. 

Ноосфера, як новий еволюційний стан біосфери. Сучасний стан ноосфери та 

біосфери. 

Духовне середовище людини. Соціально-політичне оточуюче 

середовище. Соціум. Соціальні та психологічні фактори, що впливають на 

безпеку життєдіяльності людини. Категорії факторів, що змушують людину 

ризикувати. Психологічні причини свідомого порушення людьми вимог безпеки. 

Антропометрична, біофізична, енергетична, соціальна та техніко-естетична 

сумісність людини з технікою та середовищем.Модель сприймання та переробки 

інформації в системі «людина - життєве середовище». Методи, заходи та засоби 
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забезпечення оптимальних умов життєдіяльності людини, колективу, соціуму, 

людства. 

Тема 4. Небезпеки. Природні небезпеки 

        Небезпеки та їхкласифікація. Загальні закономірності виникнення 

природних небезпек. Абіотичні небезпеки: літосферні (землетруси, зсуви, селі, 

вулкани); гідро-сферні (повені, снігові лавини, шторми); атмосферні (урагани, 

зливи, град, тумани, ожеледі, блискавки); космічні (астероїди, сонячне та 

космічне випромінювання). Біотичні небезпеки (небезпечні рослини, тварини, 

риби, комахи, грибки, бактерії, віруси). Заразні хвороби тварин та рослин. 

Небезпечні та шкідливі фактори, породжені природними джерелами небезпеки: 

підвищені та понижені температури; каменепад; слизькі поверхні; природне 

іонізуюче та ультрафіолетове випромінювання; токсичні речовини; хворобо-

творні мікроорганізми. Вплив природних джерел небезпеки на людину та 

системи забезпечення її життєдіяльності. 
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МОДУЛЬ 2 

Біоетика та біобезпека 

Змістовий модуль 3. 

Історичні основи біоетики та біобезпеки 

Тема 5. Історичні корені біоетики та біобезпеки. Епістемологія та 

етико-культурні корені біоетики. Філософські основи біоетики та 

біобезпеки. Право на життя від моменту запліднення. Біоетична концепція 

демографії.   

Чинники виникнення біоетики та біобезпеки. Визначення біоетики 

табіобезпеки. Метод дослідження у біоетиці. Закон моральний ізакон цивільний. 

Течії (види) біоетики. Сутність персоналістичної біоетики. Епохи становлення 

медичної етики (домодерна, модерна, постмодерна). Біоетика і медичний 

патерналізм. Сфери та нарями біоетики. Міждисциплінарність біоетики. 

Біомедичний, психологічний, соціологічний та юридичний аспекти зточки зору 

епістемологічного статусу біоетики. Основні моделі біоетики. Філософське 

обґрунтування етичногосудження в біоетиці. Принципи і засади 

персоналістичної біоетики. Співпраця (співучасть) в злочині. Персоналістична 

етика лікарської чесноти Е. Пеллєгріно і Д. Томазма. Принципіалізм (північно-

американськамодель біоетики) Т. Біачемпа і Дж. Чілдреса. Засади біоетики 

принципіалізму. Контрактуалізм Дж.Енгелгардта. Нова модель П. Сінґера. 

Креаціонізм і персоналізм як теоретичне підґрунтя біоетики. Недосконалість 

матеріалістичногорозуміння людини. Життя як цінність. Біоетика про статус 

людського ембріона. Стать людини. Стать і ґендер. Ранні етапи розвитку 

людини. Право людини на життя від моменту запліднення: а) аборт — 

порушення основного права людини на життя; б) права людини і новітні 

репродуктивні технології. Їх оцінка в контексті біоетики; в) право на життя в 

контексті прав людини. Гідність і недоторканість людського життя від моменту 

запліднення до природної смерті.  
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Тема 6. Біоетика біохімічних експериментів. Моральні принципи 

проведення експериментів на тваринах. Контрацепція та її альтернатива – 

природні методи розпізнавання днів плідності. Біоетична концепція охорони 

життя людини. Проблеми допоміжних репродуктивних технологій та їх 

альтернатива – НаПроТехнології. Біоетична неприпустимість продукування та 

використання живих людських ембріонів для отримання стовбурових клітин. 

Шлях до можливості клонування людини – знецінення гідності людського 

розмноження та ембріону. Основи біобезпеки. Інформована згода та 

експериментування на людині Маніпуляції з психічним здоров’ям людини. 
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Тема 7. Стан і перспективи розвитку біоетики в Україні Вплив 

біоетики наефективність діяльності органів та установ системи 

охорониздоров’я України. Біоетичний аспект боротьби з алкоголізмом. 

Тютюнозалежність як проблема біоетики. Проблеми профілактики 

наркоманії та реабілітації і ресоціалізації наркозалежних. Профілактика 

СНІДу та лікування хворих на СНІД в контексті біоетики. Біоетика і 

соціальні проблеми.  

 Організаційні заходи з впровадження біоетики в Україні. Діяльність 

інституцій з біоетики в Україні. Співпраця з міжнародними організаціями в 

галузі біоетики. Сфера компетенції Інституту біоетики імені Ярослава 

Базилевича. Внесок завідувача кафедри організації і управління охорони 

здоров’я, доцента Ярослава Базилевича у розвиток біоетики в Україні (зі 

спогадів автора). Досвід викладання біоетики у Львівському національному 

медичному університеті імені Данила Галицького.Комітети з біоетики: функції і 

характеристики. Типи комісій з біоетики.  Міжнародні організації з питань 

охорони здоров’я та їх вплив на формування законодавства в Україні. Криза в 

галузі права людини на життя. Недоліки українського законодавства щодо 

захисту гідності людини. Алкоголізм як психофізична патологія та соціальна 

проблема.Заходи державних органів щодо подолання алкоголізму. Громадські 

антиалкогольні організації та подолання алкоголізму в контексті біоетики. 

Загроза тютюнокуріння життю та здоров’ю. Заходи подолання проблеми 

тютюнозалежності в контексті біоетики. Небезпека наркоманії.Програми 

профілактики наркоманії. Зарубіжний досвід профілактики та боротьби з 

наркозалежністю.  Природа виникнення СНІДу та перебіг цього захворювання. 

Шляхи передачі ВІЛінфекції. Профілактика СНІДу та лікування хворих на СНІД 

в контексті біоетики.  Визначення поняття “здоров’я” та проблеми хвороби в 

біоетиці. Погляди на вакцинацію у світлі біоетики. Гомеопатія і біоетика. 

Гомосексуалізм як проблема біоетики. Транссексуалізм і корекція статевої 

ідентифікації. Війна як антигуманне явище. Головні мотиви проти смертної 

кари. Вплив засобів масової інформації на формування біоетичного мислення 

особистості.  
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МОДУЛЬ 1 

Безпека життєдіяльності – наука про взаємодію людини в системі «людина-техніка-середовище” 

Змістовий модуль 1.  

Вступ. Рівні системи «людина - життєве середовище  Небезпеки. Ризик-як оцінка небезпеки. 

Тема 1. Вступ.  Безпека життєдіяльності — як категорія. Небезпека. Ризик - 

як оцінка небезпеки. Управління ризиком 

Вступ. Історія виникнення питань, пов'язаних з проблемою безпеки 

життєдіяльності людини. Етапи розвитку проблеми. Основні положення 

Концепції національної безпеки України. Безпека життєдіяльності, як галузь" 

науково-практичної діяльності" та навчальна дисципліна. Предмет, структура та 

функції дисципліни «Безпека життєдіяльності». Мета і завдання дисципліни як 

невід'ємної складової частини підготовки всебічно розвиненої особи. Роль 

дисципліни у формуванні в майбутніх спеціалістів знань, умінь та навичок 

забезпечення безпеки діяльності, життя та здоров'я людини в умовах існуючого у 

країні рівня безпеки, пов'язаного з навколишнім середовищем, довкіллям, 

побутом, транспортом, виробництвом, соціальними відносинами тощо, рівнем 

державної системи захисту людини, а також рівнем індивідуальної природної та 

набутої захищеності особи. Зв'язок дисципліни з загальноосвітніми та 
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профілюючими дисциплінами.  

Безпека життєдіяльності — як категорія. Визначення поняття безпеки. 

Безпека абсолютна та відносна. Життєдіяльність - як процес існування та 

самореалізації індивіда в єдності його життєвих потреб і можливостей. Система 

«людина -життєве середовище» та її компоненти. Природне оточення та мате-

ріальна культура - основні елементи життєвого середовища людини. 

Життєдіяльність - як комплекс взаємозв'язків у системі «людина -життєве 

середовище». Рівні системи «людина - життєве середовище». Система з однією 

особою. Мікроколектив, мініколектив, колектив. Колективи трудові, за місцем 

проживання, згідно з родинними відносинами, згідно з соціальним статусом, 

згідно з політичними та релігійними переконаннями. Населений пункт, регіон, 

країна, людство в цілому. 

Основні поняття та визначення безпеки життєдіяльності. Рівновага в 

системі «людина - життєве середовище». Аксіома про потенційну небезпеку 

діяльності людини. Об'єкти та цілі безпеки життєдіяльності в системі «людина - 

життєве середовище» різного рівня. 

Системи забезпечення життєдіяльності людини в середовищі її 

існування. Умови для збалансованого безпечного існування людей. 

Право людини на життя, свободу, недоторканість. Право на самозахист. 

Межа самозахисту. 

Небезпека. Ризик - як оцінка небезпеки. Управління ризиком. Визначення 

поняття небезпеки. Номенклатура та таксономія небезпек. Джерела небезпеки та 

їх класифікація: природні, техногенні, соціальні та комбіновані джерела 

небезпеки. Небезпечні та шкідливі фактори. Вражаюча дія ударної хвилі, 

світлового випромінювання, електромагнітного імпульсу та інших чинників. 

Класифікація небезпечних та шкідливих факторів: фізичні, хімічні, біологічні та 

психофізіологічні. Ідентифікація джерел небезпеки і породжених ними 

небезпечних та шкідливих факторів. Потенційні джерела небезпеки трудової 

діяльності. Професійні захворювання. Травма та травматизм. Ризик, як фактор 

потенційної небезпеки. Індивідуальний і соціальний ризик. Концепція 

допустимого ризику. Оцінка ступеню ризику. Управління ризиком. 

Прогнозування і моделювання умов виникнення небезпечних ситуацій. 

Системний аналіз безпеки життєдіяльності. 

 

Тема 2. Структурно-функціональна організація людини з точки зору 

взаємодії її з оточуючим середовищем та технікою 

Здоров'я людини, як медико-біологічна та соціальна категорія. Гомеостаз 

- як особливий механізм захисту організму людини. Зовнішні та внутрішні 

подразники, що впливають на стан людини. Захворювання, які викликаються 

факторами оточуючого середовища. 

Організм в оточуючому середовищі. Нервова система - природня система 

захисту життєдіяльності організму людини від небезпеки. Рухальний апарат 

людини. Функціональний стан. Корекція поведінки. Час реакції. Умовні та 

безумовні рефлекси. Характеристика аналізаторів. Закон Вебера-Фехнера. 

Людина-оператор - як ланка обробки інформації. Роль зорового, слухового, 

смакового, нюхального, больового, дотикового аналізаторів та вестибулярного 

апарату в забезпеченні життєдіяльності людини. Гранично допустимий вплив 

шкідливих факторів на людину. Синергізм (ефект перевищення сумарної дії) та 

антагонізм (ефект нейтралізації дії) шкідливих факторів. Біоритми та їх роль в 

життєдіяльності людини. 

Мотиваційні, емоційні, вольові та психомоторні процеси. Психічні 

характеристики особистості. Психофізіологічний стан людини та вплив на нього 

наркотичних, лікарських та інших речовин. Організм в технічному оточенні. 

Людина та світ техніки. Технічні засоби підтримання життя. Біотехнічні системи. 

Інженерна фізіологія. Штучні органи. Індивідуальне захисне спорядження та 

засоби індивідуального захисту. 
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Змістовий модуль 2.  

Людина - як біологічний та соціальний суб'єкт. Небезпеки та їх класифікація. 

Тема 3. Раціональні умови життєдіяльності людини    1 1       18 



Людина - як біологічний та соціальний суб'єкт. Потреби людини: 

фізіологічні, матеріальні та духовні. Середовище життєдіяльності людини, його 

характеристика, оптимальні та допустимі параметри з точки зору забезпечення 

життєдіяльності людського організму. Середовище: природне, виробниче, 

побутове, соціально-політичне. Повітря, вода, продукти харчування та світло, як 

необхідні умови життєдіяльності людини; їх фізіологічне та гігієнічне значення. 

Оптимальні та допустимі параметри повітряного середовища та освітлення. 

        Взаємодія людини з біосферою в цілому, окремими її складовими та 

компонентами. Місце і роль флори та фауни у забезпеченні життєдіяльності 

людини. Вплив мікроорганізмів на життєдіяльність організму людини. Ноосфера, 

як новий еволюційний стан біосфери. Сучасний стан ноосфери та біосфери. 

Духовне середовище людини. Соціально-політичне оточуюче 

середовище. Соціум. Соціальні та психологічні фактори, що впливають на 

безпеку життєдіяльності людини. Категорії факторів, що змушують людину 

ризикувати. Психологічні причини свідомого порушення людьми вимог безпеки. 

Антропометрична, біофізична, енергетична, соціальна та техніко-естетична 

сумісність людини з технікою та середовищем.Модель сприймання та переробки 

інформації в системі «людина - життєве середовище». Методи, заходи та засоби 

забезпечення оптимальних умов життєдіяльності людини, колективу, соціуму, 

людства. 

Тема 4. Небезпеки. Природні небезпеки 

        Небезпеки та їхкласифікація. Загальні закономірності виникнення природних 

небезпек. Абіотичні небезпеки: літосферні (землетруси, зсуви, селі, вулкани); 

гідро-сферні (повені, снігові лавини, шторми); атмосферні (урагани, зливи, град, 

тумани, ожеледі, блискавки); космічні (астероїди, сонячне та космічне 

випромінювання). Біотичні небезпеки (небезпечні рослини, тварини, риби, 

комахи, грибки, бактерії, віруси). Заразні хвороби тварин та рослин. Небезпечні 

та шкідливі фактори, породжені природними джерелами небезпеки: підвищені та 

понижені температури; каменепад; слизькі поверхні; природне іонізуюче та 

ультрафіолетове випромінювання; токсичні речовини; хвороботворні 

мікроорганізми. Вплив природних джерел небезпеки на людину та системи 

забезпечення її життєдіяльності. 
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Усього за модуль 1   6 2       68 

МОДУЛЬ 2 

Біоетика та біобезпека 

Змістовий модуль 3. 

Історичні основи біоетики та біобезпеки 

Тема 5. Історичні корені біоетики та біобезпеки. Епістемологія та 

етико-культурні корені біоетики. Філософські основи біоетики та біобезпеки. 

Право на життя від моменту запліднення. Біоетична концепція демографії.   

Чинники виникнення біоетики та біобезпеки. Визначення біоетики 

табіобезпеки. Метод дослідження у біоетиці. Закон моральний ізакон цивільний. 

Течії (види) біоетики. Сутність персоналістичної біоетики. Епохи становлення 

медичної етики (домодерна, модерна, постмодерна). Біоетика і медичний 

патерналізм. Сфери та нарями біоетики. Міждисциплінарність біоетики. 

Біомедичний, психологічний, соціологічний та юридичний аспекти зточки зору 

епістемологічного статусу біоетики. Основні моделі біоетики. Філософське 

обґрунтування етичногосудження в біоетиці. Принципи і засади персоналістичної 

біоетики. Співпраця (співучасть) в злочині. Персоналістична етика лікарської 

чесноти Е. Пеллєгріно і Д. Томазма. Принципіалізм (північно-

американськамодель біоетики) Т. Біачемпа і Дж. Чілдреса. Засади біоетики 

принципіалізму. Контрактуалізм Дж.Енгелгардта. Нова модель П. Сінґера. 

Креаціонізм і персоналізм як теоретичне підґрунтя біоетики. Недосконалість 

матеріалістичногорозуміння людини. Життя як цінність. Біоетика про статус 

людського ембріона. Стать людини. Стать і ґендер. Ранні етапи розвитку людини. 

Право людини на життя від моменту запліднення: а) аборт — порушення 

основного права людини на життя; б) права людини і новітні репродуктивні 

технології. Їх оцінка в контексті біоетики; в) право на життя в контексті прав 

людини. Гідність і недоторканість людського життя від моменту запліднення до 

природної смерті.  
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Разом за змістовим модулем 3  2 1   32 

Змістовий модуль 4 

 

Тема 6. Біоетика біохімічних експериментів. Моральні принципи 

проведення експериментів на тваринах. Контрацепція та її альтернатива – 

природні методи розпізнавання днів плідності. Біоетична концепція охорони 

життя людини. Проблеми допоміжних репродуктивних технологій та їх 

альтернатива – НаПроТехнології. Біоетична неприпустимість продукування та 

використання живих людських ембріонів для отримання стовбурових клітин. 

Шлях до можливості клонування людини – знецінення гідності людського 

розмноження та ембріону. Основи біобезпеки. Інформована згода та 

експериментування на людині Маніпуляції з психічним здоров’ям людини. 

 1 1   18 

Тема 7. Стан і перспективи розвитку біоетики в Україні Вплив 

біоетики наефективність діяльності органів та установ системи 

охорониздоров’я України. Біоетичний аспект боротьби з алкоголізмом. 

Тютюнозалежність як проблема біоетики. Проблеми профілактики 

наркоманії та реабілітації і ресоціалізації наркозалежних. Профілактика 

СНІДу та лікування хворих на СНІД в контексті біоетики. Біоетика і 

соціальні проблеми.  

 Організаційні заходи з впровадження біоетики в Україні. Діяльність 

інституцій з біоетики в Україні. Співпраця з міжнародними організаціями в галузі 

біоетики. Сфера компетенції Інституту біоетики імені Ярослава Базилевича. 

Внесок завідувача кафедри організації і управління охорони здоров’я, доцента 

Ярослава Базилевича у розвиток біоетики в Україні (зі спогадів автора). Досвід 

викладання біоетики у Львівському національному медичному університеті імені 

Данила Галицького.Комітети з біоетики: функції і характеристики. Типи комісій з 

біоетики.  Міжнародні організації з питань охорони здоров’я та їх вплив на 

формування законодавства в Україні. Криза в галузі права людини на життя. 

Недоліки українського законодавства щодо захисту гідності людини. Алкоголізм 

як психофізична патологія та соціальна проблема.Заходи державних органів щодо 

подолання алкоголізму. Громадські антиалкогольні організації та подолання 

алкоголізму в контексті біоетики. Загроза тютюнокуріння життю та здоров’ю. 

Заходи подолання проблеми тютюнозалежності в контексті біоетики. Небезпека 

наркоманії.Програми профілактики наркоманії. Зарубіжний досвід профілактики 

та боротьби з наркозалежністю.  Природа виникнення СНІДу та перебіг цього 

захворювання. Шляхи передачі ВІЛінфекції. Профілактика СНІДу та лікування 

хворих на СНІД в контексті біоетики.  Визначення поняття “здоров’я” та 

проблеми хвороби в біоетиці. Погляди на вакцинацію у світлі біоетики. 

Гомеопатія і біоетика. Гомосексуалізм як проблема біоетики. Транссексуалізм і 

корекція статевої ідентифікації. Війна як антигуманне явище. Головні мотиви 

проти смертної кари. Вплив засобів масової інформації на формування 

біоетичного мислення особистості.  
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6.3 Теми лекцій 
 

№ 

п/п 
Тема 

Кількість  

годин 

 

1.  Вступ.  Безпека життєдіяльності — як категорія. Небезпека. Ризик - як оцінка 

небезпеки. Управління ризиком. 
4 

2. Структурно-функціональна організація людини з точки зору взаємодії її з оточуючим 

середовищем та технікою. 
4 

3. Раціональні умови життєдіяльності людини. 4 

4. Небезпеки. Природні небезпеки 4 



5. Історичні корені біоетики та біобезпеки. Епістемологія та етико-культурні корені 

біоетики. Філософські основи біоетики та біобезпеки. Право на життя від моменту 

запліднення. Біоетична концепція демографії.   

2 

6. Біоетика біохімічних експериментів. Моральні принципи проведення експериментів 

на тваринах. Контрацепція та її альтернатива – природні методи розпізнавання днів 

плідності. Біоетична концепція охорони життя людини. Проблеми допоміжних 

репродуктивних технологій та їх альтернатива – НаПроТехнології. Біоетична 

неприпустимість продукування та використання живих людських ембріонів для 

отримання стовбурових клітин. Шлях до можливості клонування людини –знецінення 

гідності людського розмноження та ембріону. Основи біобезпеки. Інформована згода 

та експериментування на людині Маніпуляції з психічним здоров’ям людини. 

4 

7. Стан і перспективи розвитку біоетики в Україні Вплив біоетики на ефективність 

діяльності органів та установ системи охорониздоров’я України. Біоетичний аспект 

боротьби з алкоголізмом. Тютюнозалежність як проблема біоетики. Проблеми 

профілактики наркоманії та реабілітації і ресоціалізації наркозалежних. Профілактика 

СНІДу та лікування хворих на СНІД в контексті біоетики. Біоетика і соціальні 

проблеми. 

4 

Разом 
26 

 

6.4. Теми практичних  занять 

№ 

п/п 
Тема 

Кількість  

годин 

Модуль 1. 

1. Раціональні умови життєдіяльності людини. 2 

2. Вплив діяльності людини на навколишнє середовище. 4 

3. Природні та техногенні небезпеки. 2 

4. Соціально-політичні та комбіновані небезпеки. 2 

6. Запобігання надзвичайним ситуаціям та організація дій для усунення їх негативних 

наслідків. 
2 

7. Травми та надання допомоги. 4 

Модуль 2. 

8. 

 

Історичні корені біоетики та біобезпеки. Філософські основі біоетики та біобезпеки. 

Біоетична концепція демографії. Тютюнозалежність як проблема біоетики. 

Проблеми профілактики наркоманії та реабілітації і ресоціалізації наркозалежних. 

 

2 

9. Біоетика біохімічних експериментів. Моральні принципи проведення експериментів 

на тваринах. 
4 

10. Біоетика і біобезпека і трансплантація органів. Проблема евтаназії у контексті 

біоетики. 
4 

 

Разом 

26 

 

 

6.5. Самостійна робота 

№ 

п/п Тема Самостійна робота 

студента 

1.  Теоретичні основи безпеки життєдіяльності. 
6 

2. Структурно-функціональна організація людини з точки зору взаємодії її з 

оточуючим середовищем та технікою 

10 

3. Раціональні умови життєдіяльності людини. 
6 

4. Вплив діяльності людини на навколишнє середовище. 
10 

5. 

 

Джерела небезпеки життєдіяльності людини  

та породжені ними фактори. 
12 

6.  Безпека житєдіяльності в умовах надзвичайних ситуацій. 
8 



7. Класифікація хімічних речовин: за характером дії на організм людини, за 

токсичною дією, за призначенням, за походженням. Гранично допустимі 

концентрації. Загальні правила роботи з шкідливими та отруйними речовинами в 

хімічних лабораторіях. 

6 

8. Біоетика і біобезпека. 6 

9. Профілактика СНІДу та лікування хворих на СНІД в контексті біоетики. Біоетика 

і соціальні проблеми. 
8 

10. Життя як цінність. Біоетика про статус людського ембріона. Ранні етапи розвитку 

людини. Їх оцінка в контексті біоетики; право на життя в контексті прав людини.  
6 

11. Біоетична концепція демографії. 
4 

12. Альтернатива евтаназії – паліативне лікування. 
4 

13. Гідність і недоторканість людського життя від моменту запліднення до природної 

смерті. 8 

14. Етична оцінка примусової, добровільної та терапевтичної стерилізації 
4 

 

7. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, 

ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА 

(у разі потреби) 

 

1.Презентації та повний текст лекцій  

2. Кейси для поточного та підсумкового контролю знань і вмінь здобувачів  

3. Методичні розробки з практичних занять  

4. Електронний банк тестових завдань, банк тестових завдань на паперових носіях, 

ситуаційні завдання.  

5. Навчальне та лабораторне обладнання згідно з діючими нормами оснащення.  

6. Комп’ютери. 
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